

畫最大同心圓 譜民主新篇章

香港第七屆立法會選舉正在熱火朝天地開展，社會都感受到截然不同的新氣象。全國政協副主席、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍6日在《香港參與國家改革開放志》出版典禮暨《粵港澳大灣區志》合作備忘錄簽署儀式上通過視頻致辭，發表題為《以史為鑒譜寫香港民主新篇章》的講話，指出「愛國者治港」是搞「五光十色」，是具有多樣性的，新選舉制度充分彰顯了廣泛代表性、政治包容性、均衡參與性、公平競爭性。他強調，香港的民主發展和良政善治要靠廣大港人共同推動和創造，要在愛國愛港旗幟下，最大限度拉長包容多樣性的半徑，畫出符合香港根本利益的最大同心圓。

● 香港文匯報記者 鄭治祖

夏寶龍指出，「愛國者治港」的參與面是很寬的、舞台是很大的。我們講「愛國者治港」，絕不是要搞「清一色」，強調的是「港獨」分子、反中亂港分子絕對不能進入特別行政區管治架構。除此以外，在擁護「一國兩制」方針、效忠中華人民共和國及其香港特別行政區，遵守憲法和基本法、香港國安法的大前提下，只要善於在治港實踐中全面準確貫徹「一國兩制」方針、善於破解香港發展面臨的各種矛盾和問題、善於為民眾辦實事、善於團結方方面面的力量、善於履職盡責，都可以成為治港者。也就是說，「愛國者治港」是搞「五光十色」，是具有多樣性的。

闡述「愛國者治港」多樣性

他進一步闡述「愛國者治港」具有的多樣性。這種多樣性，體現在身份的多樣，無論是什麼階層、什麼界別、什麼職業、什麼族裔，都有參與的機會；這種多樣性，體現在價值理念的多元，無論持何種思想觀念、何種政治取態、何種宗教信仰、何種利益訴求，都有參與的機會；這種多樣性，還體現在社會制度的包容，在國家主體實行社會主義制度的同時，允許香港繼續實行資本主義制度，繼續保持自己的生活方式，無論你信奉哪種制度、喜歡哪種生活方式，都有參與的機會。

他說：「總之，我們就是要在愛國愛港旗幟下，最大限度拉長包容多樣性的半徑，畫出『一國兩制』實踐行穩致遠、香港長期繁榮穩定、香港同胞奔向美好生活這個符合香港根本利益的最大同心圓。」

夏寶龍指出，新選舉制度具有以下4個優勢和特點：

一是充分彰顯了新選舉制度的廣泛代表性。新選舉制度吸引了更多人參選，其中大部分人是新面孔，呈現出新氣象。從候選人的背景情況看，既有商界、學界、專業界精英翹楚，又有來自社會基層

的勞工、職員、中小企業經營者代表；既有土生土長的香港人，又有講普通話的「港漂」、台灣出生的人士、加入中國籍的「老外」；既有經驗豐富的資深參政者，又有充滿衝勁和創新力的新一代年輕人。「總體而言，參選者多元化的背景可謂前所未有。居住房屋和『劏房』的人士、巴士車長、註冊電工等成為立法會選舉候選人，這在香港過去是沒有的。」

二是充分彰顯了新選舉制度的政治包容性。這次選舉不是「單聲道」，候選人來自不同的政治團體、政治派別，代表不同的政治光譜，持有不同的政治理念和抱負。他們和所有立法會選舉候選人一樣，在同一個平台上競爭，體現了新選舉制度的最大開放包容程度。

三是充分彰顯了新選舉制度的均衡參與性。新的選舉制度將立法會議席分為三大板塊，組成結構得到優化，使各階層、各界別、各方面均有代表參與立法機關，從而確保了政治參與的均衡度，也確保了利益兼顧。香港資本主義發展至今，已經積累了許多矛盾，客觀上需要立法會兼顧香港社會各階層和各界別的不同利益。新選舉制度切合這一需要，更能反映民意，也更符合香港實際。

四是充分彰顯了新選舉制度的公平競爭性。這次立法會選舉，全部90個席位都有競爭，沒有可以自動當選的。這是香港回歸以來從未有過的。可以說，「區區有競爭，個個界別有得選」。更重要的是，新選舉制度使得競選活動更加理性、公平、有序，更加注重民生和發展議題，更加注重參選人的能力和素質展示。

夏寶龍表示，香港的民主發展，要靠廣大港人積極參與去推動；香港的良政善治，要靠廣大港人共擔責任去創造。他表示堅信，凡是擁護「一國兩制」、希望香港越來越好的香港居民，都一定會以主人翁的姿態，依法行使好民主權利，鄭重投出手中神聖的一票，選出大家心目中的立法會議員。

港特首認同夏主任闡述立選四特徵



香港文匯報訊（記者 鄭治祖）全國政協副主席、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍日前講述「愛國者治港」的重要原則後，6日再向香港社會論述新選舉制度的四個優勢和特點。

香港特區行政長官林鄭月娥衷心感謝夏寶龍發表講話，並指完善選舉制度就是要落實「愛國者治港」這根本原則，確保立法會議員均為愛國愛港及以國家發展利益和香港長期繁榮穩定為依歸的人士。林鄭月娥與特區政府多名司局長均呼籲市民把握今次立法會選舉，選出賢能之士建設香港美好未來，為中華民族偉大復興作出貢獻。

林鄭月娥6日發表聲明，衷心感謝夏寶龍繼今年7月16日在「香港國安法實施一周年回顧與展望」專題研討會上談到「愛國者治港」的重要原則後，6日再向即將進行的2021年香港特別行政區立法會換屆選舉闡述完善特區選舉制度後的立法會選舉具有四個特徵，即廣泛代表性、政治包容性、均衡參與性及公平競爭性。

她在聲明中說，過去數年，香港社會清楚看到特區立法機關不能確保「愛國者治港」而出現的亂象，不僅癱瘓立法會運作，阻礙特區政府施政，影響經濟發展，甚至危害國家安全，衝擊社會穩定。「每一位熱愛香港、以香港為家的人，都不願意再見到這情況出現。」

林鄭月娥強調，完善選舉制度就是要落實「愛國者治港」這根本原則，確保立法會議員均為愛國愛港及以國家發展利益和香港長期繁榮穩定為依歸的人士。在愛國愛港的基礎上，第七屆立法會的候選人來自不同政治光譜，具有多元性及廣泛代表性。特區政府期望與新一屆的立法會共同努力和衷誠合作，推動發展經濟及改善民生的各項政策和措施，為香港帶來良政善治的新局面。她亦再次呼籲已登記選民在12月19

日踴躍投票，為香港開創未來。

李家超：新屆立會亂象不再

政務司司長李家超表示，十多天後舉行的立法會選舉，是完善選舉制度、落實「愛國者治港」的重要里程碑，標誌着「一國兩制」方針正確實踐。新一屆立法會將會是一個有建設性的議會，過去因政治「攞炒」而導致立法會不斷拉布、空轉，秩序受破壞，立法會連連及阻撓特區政府施政，甚至有議員涉嫌危害國家安全而被起訴等亂象將不再出現。

他認同夏寶龍主任所言，外部勢力無權干涉中國內政，無權干涉香港的選舉制度。他嚴厲譴責那些犯法後鬼祟逃到外地、無恥地繼續充當外國代理人、對香港選舉作出抹黑和違法呼籲的叛徒和懦夫，強調特區政府必依法追究到底。

李家超又呼籲各位選民好好把握自己的選票，在本月19日踴躍投票，選出能有效維護香港整體利益，促進就業和經濟發展，改善生活的立法會議員，為香港建設美好未來，為中華民族偉大復興作出貢獻。

陳茂波：新選制引新思維

財政司司長陳茂波表示，香港將迎來完善選舉制度後首場的立法會選舉，意義重大。他相信日後組成的立法會，會如夏寶龍主任所言，能更平衡地照顧香港的整體利益，更好解決香港在資本主義發展過程中，社會所積累深層問題。

他表示，隨着「愛國者治港」原則逐步實踐和鞏固，不同政治光譜和背景的人士都可參與這個廣闊的舞台百家爭鳴，實踐自己對改進社會的理想抱負，並為社會經濟民生的進步帶來新思維。為了香港的良政善治，他呼籲每位已登記的選民踴躍投票，一同建設香港美好亮麗的未來。

鄭若驊：立選體現廣泛多元

律政司司長鄭若驊回應表示，要完善一個地方的選舉制度，必然會先考慮當地的歷史背景、社會上的多元文化、政治思維，當然不能缺少當地的政制發展歷史和現狀及實際情況。

她指全國人大常務委員會在完善香港特區的選舉制度時，已考慮香港的實際情況，並以落實「愛國者治港」和確保社會整體利益、有效維護憲法和基本法確立的憲制秩序為目的，構建一套有香港特色的新的民主選舉制度。她強調，全國人大按香港的實際情況完善選舉制度擁有堅穩的法理基礎。根據國際法的原則，任何國家都不應干涉。



● 夏寶龍發表題為《以史為鑒譜寫香港民主新篇章》的講話。
國務院港澳辦網站視頻截圖

這個符合香港根本利益的最大同心圓

「愛國者治港」的參與面是很寬的、舞台是很大的。
我們講「愛國者治港」，絕不是要搞「清一色」，強調的是「港獨」分子、反中亂港分子絕對不能進入特別行政區管治架構。
「愛國者治港」是搞「五光十色」，是具有多樣性的。
我們就是要在愛國愛港旗幟下，最大限度拉長包容多樣性的半徑，畫出「一國兩制」實踐行穩致遠、香港長期繁榮穩定、香港同胞奔向美好生活這個符合香港根本利益的最大同心圓。
香港的民主發展，要靠廣大港人積極參與去推動；香港的良政善治，要靠廣大港人共擔責任去創造。

整理：香港文匯報記者 鄭治祖

治港者一個大前提及五個善於

大前提 擁護「一國兩制」方針、效忠中華人民共和國及其香港特別行政區，遵守憲法和基本法、香港國安法

1. 善於在治港實踐中全面準確貫徹「一國兩制」方針
2. 善於破解香港發展面臨的各種矛盾和問題
3. 善於為民眾辦實事
4. 善於團結方方面面的力量
5. 善於履職盡責，都可以成為治港者

新選舉制度四個優勢和特點

1. 充分彰顯了廣泛代表性
2. 充分彰顯了政治包容性
3. 充分彰顯了均衡參與性
4. 充分彰顯了公平競爭性



● 市民在街站簽名支持完善香港選舉制度。
資料圖片

「愛國者治港」具有多樣性

- 體現在身份的多樣：無論是什麼階層、什麼界別、什麼職業、什麼族裔，都有參與的機會；
- 體現在價值理念的多元：無論持何種思想觀念、何種政治取態、何種宗教信仰、何種利益訴求，都有參與的機會；
- 體現在社會制度的包容：在國家主體實行社會主義制度的同時，允許香港繼續實行資本主義制度，繼續保持自己的生活方式，無論你信奉哪種制度、喜歡哪種生活方式，都有參與的機會。

港選制屬內政 外力無權干涉

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）「他們不是民主課堂裏的『優等生』，更沒有資格當『教師爺』。」夏寶龍在講話中強調，香港實行什麼樣的選舉制度是中國內政，香港的選舉制度好不好，要看是否符合香港實際、是否有利於香港的長期繁榮穩定和長治久安。對此，任何外部勢力都無權干涉。

港人過去未真正享受民主

夏寶龍談到香港新選舉制度的優勢時，亦提到香港過往的選舉制度的弊病，「正如一些香港市民所說，香港過去很長的一段時期，盲目追求西方式民主，但實際上帶給香港社會的並不是真正的民主，而是社會分化、惡鬥，導致社會失序、經濟失衡、管治失效的危機，香港『黑暴』帶來的慘狀歷歷在目，是我們心中的痛，香港居民並沒有真正享受到民

主。」他指出，新選舉制度，使選舉回歸良性競爭，為我們香港人謀實惠、謀福祉。

他強調，香港實行什麼樣的選舉制度是中國內政，香港的選舉制度好不好，要看是否符合香港實際、是否有利於香港的長期繁榮穩定和長治久安。對此，任何外部勢力都無權干涉。國際上有一些人罔顧事實，大肆抹黑、污蔑香港的選舉制度，只能暴露出他們的無知、傲慢和偏見。「大量事實證明，他們不是民主課堂裏的『優等生』，更沒有資格當『教師爺』。」

他指出，中國人民從來沒有像今天這樣對中國特色社會主義民主制度充滿自信，對發展符合香港實際情況的民主制度充滿自信。「至於那些數典忘祖、勾結外部勢力的反中亂港分子，不論逃到哪裏，終將被釘在歷史的恥辱柱上，並受到應有的懲罰。」

讚《港志》鑒古知今資政育人

夏寶龍6日熱烈祝賀《香港志》第二冊《香港參與國家改革開放志》的出版和《粵港澳大灣區志》合作備忘錄的簽署，讚揚《香港志》不僅記載着香港滄海桑田的歷史變遷，而且具有鑒古知今、資政育人的作用，有助於人們弄明白香港從哪裏來、走過哪些路、將向哪裏去，從而進一步增強香港同胞的愛國主義情懷、民族

自豪感 and 自信心，在中華民族偉大復興的歷史進程中創造香港更加燦爛的明天。

「回顧香港走過的歷程，我們有一個深切的感受，就是無論香港經受過什麼劫難和挫折，香港同胞都與祖國人民血脈相連，香港都與祖國密不可分。」夏寶龍說，香港同胞具有光榮的愛國傳統，在香港回歸祖國的鬥爭過程中，愛國愛港信念就已經深深樹立。特別是這兩年香港由亂到治的重大轉折充分證明，確保「一國兩制」實踐行穩致遠，必須始終堅持「愛國者治港」根本原則。

他強調，只有真正把「愛國者治港」落到實處，香港才能實現長期繁榮穩定和長治久安，香港同胞才能實現對美好生活的嚮往與追求，並為實現中華民族偉大復興作出應有的貢獻。

● 香港文匯報記者 鄭治祖

● 《香港參與國家改革開放志》